



□ 西篱 胡忠伟

一幅奋斗者的抒情画卷

——推荐《抒情时代》

《抒情时代》我是断断续续看完的,之所以没有一气呵成读完,一方面是因为近期工作繁杂,另一方面是来自本书文字所弥漫的特殊基调:叙述中交织着想象,感悟中杂糅着孤独,书中人物的命运起伏、感情纠葛和心灵世界均被作者赋予逼真精彩的想象和魔幻般的色彩。那些跃然纸上的文字,透着无限的苍凉和远意。以至于让人到中年的我在阅读时,有种思维慢半拍的尴尬,阅读经常会掩卷沉默,尔后在沉默中思考,在思考中回味。

对于创作者来说,要提高阅读生活的能力,善于在幽微处发现真善美,在阴影中看到光明。一个作家能力的高低,能写到什么程度,往往取决于作家对时代生活读懂透到什么程度,深入到什么程度。很显然,范墩子对生活的感悟是敏锐的,对人性的思考是深刻的。他朴实而又简练的文字后面蕴含着敏锐的洞察,独特的见解和彻骨的心灵呐喊。杨大鹏、张火箭、骡子三人,在逐梦的道路上,他们是互相支持的友伴。对现代化生活的热衷、对城市的强烈渴望,无疑都给他们或深或浅、或近或远的启迪。这些影响点滴入心,是小说中不必明确呈现的存在。这一份温暖,在年深日久之后的回望时,才会愈发浓烈。

众所周知,成长题材是宏大的,但越是宏大的主题越需要“小”的切入角度,否则就会变成生硬的口号。《抒情时代》在这一点上把握得恰到好处,小说讲述的是一个乡村青年成长的故事。作者通过小人物的奋斗与拼搏,挫折与追求,痛苦与欢乐,反映出现代青年成长的无助、生活的迷茫以及时代变化对青年的影响——文中的主人公赵大鹏是一

个从尘埃里成长起来的小镇青年。在村里人眼里,他是优秀的代表,通过读书改变了命运,是别人家的孩子。他最亲近的两个人:父亲和妹妹,也都这么认为。但置身繁华都市的他,因为对乡村的生活无法割舍,灵魂并没有得到真正的解脱……

行文中,作者以各种记忆材料为佐证,将童年往事和改革开放的时代大背景一一串联起来,辩证处理“大题材”和“小视角”的关系。巧妙的捕捉到并表达出自己独特的生命感受,折射出整个时代的特点,并始终能营造出读者在场的真实感。小说通过视角的反复切换,讲述了小人物在大时代洪流中试图从内心漩涡和生活泥沼中挣脱出来的成长故事,还原了一个真实的青年成长史和一群人所共同经历的青春时代。

读完这本书,我深切地感受到了作者对童年生活的怀念。他所经历的那些童年趣事给我留下了深刻的印象。行文中读者仿佛就站在他的身边,与他一起置身北方的山野,一起坐在村口的大树上远眺,一起随着杨梅去放羊,一起坐着张火箭的摩托车在田野飞奔。尽管小说幻想色彩浓重,但都是基于生活经验和一定的现实依据的,书中人物的活动均能让读者联系到生活现状,小说讲述的故事也不是作者构架的未来,而是当下。

“君自故乡来,应知故乡事。”《抒情时代》就故事背景而言,完全是以作者的故乡永寿为原型的。作为半个同乡,我一直固执地认为,本书是范墩子作为文人对故土满含深情的回望。适合于寒冬时候,于红泥小火炉边,静静阅读。然后,在文字的指引下故土重游,品尝如梦如幻的少年美好,重温独属于一代人的抒情时代……

品过香喷喷的腊八粥,紧随时令的脚步,新年的倩影已离我们越来越近。过年了,提起一个“年”字,许多人都会精神为之一振,心头不由漾起一阵温暖,但凡中国人,男女老少没有人不爱过年的。当然,除了过年,中国的传统佳节还有很多,每一个节日都异彩纷呈各具特色,这些,在中国社会史学会会长常建华教授所著的《中国古代岁时节日》一书中,都能找到相应的历史佐证。这些岁时节日,就像点缀在岁月深处的璀璨珍珠,每一颗都熠熠生辉,烛照着生活,足以使那些平凡的日子,都显得格外生动。

作为传统文化的一部分,古代的岁时节日,是伴随着二十四节气的草木芬芳悠然降临的。每一个或大或小、或长或短的节日,无不彰显着古人的一种情怀,映射出他们对生活的基本态度。翻开《中国古代岁时节日》,品鉴一个个节日所蕴含的深厚意味,从中能管窥古人的现实追求和精神风貌。全书从“一元伊始,万象更新”的元旦入题,先后提到了立春、上元、二月二、上巳、清明、端午、夏至、七夕、中元、中秋、重阳、下元、冬至、腊八、除夕等节日。常建华从节日的由来、习俗的演进、人文的意象

等方面,对每一个传统节日的历史渊源,都予以详细拆解。既讲这些节日缘何而来,反映出人们何种精神需求,寓意着民众何种现实期许;又针对相关节日形成的习俗和庆典,揭示出民情、民风与节日文化的关系。通过了解每一个节日的来龙去脉,探求着节日文化的前世今生,最终,为中国古代的岁时节日,绘制出一个清晰的节日文化图谱。

需要明确的是,中国的这些岁时节日,绝非凭空杜撰而来,而是古人在长期观察自然,进而在把握自然规律的基础上产生的。远古时期,古人通过观察太阳和北斗星辰的变化,建立了最早的时间系统,确定了春分、秋分两个分点和夏至、冬至两个至点。随后,确定了季节和年节,并相应推出了天干、地支记时法。至战国时期,二十四节气最终定型。而中国的岁时节日,很大一部分就源自于二十四节气,如清明、端午、中秋、重阳等。品读本书,不难发现,这些节日的应运而生,一方面是古人观察、

体悟、审视自然万物的结果;另一方面,则是古人在征服自然和改造自然的过程中,思想和智慧不断精进的生动写照。加之在农耕时代,各宗教潜移默化的濡染和影响,以及为纪念名人和某些事件,特意营造出的某种文化意蕴,这些都为岁时节日增加了强烈的人文色彩。常建华循着时间脉络,针对元旦为何要祭祖和拜贺,清明为什么要踏青,中秋节的拜月习俗从何而来,重阳节为何要登高远眺,春节都有哪些食俗和讲究等一众问题,从历史学、社会学、民俗学的维度,引经据典,

来,重阳节为何要登高远眺,春节都有哪些食俗和讲究等一众问题,从历史学、社会学、民俗学的维度,引经据典,



□ 钟芳

纷繁璀璨的节日文化图谱

——读《中国古代岁时节日》

细致分析,一路侃侃而谈,生动有趣。

《中国古代岁时节日》全书不但洋溢着节日的喜庆和祥和,还氤氲着浓郁的民族风情。不但以其丰富的史料性

和趣味性,看得人眼花缭乱,令人耳目一新,还以极富深意和新意的讲解,勾起广大读者的节日情结。让人心动河

流中,跟着他的节拍,穿越大江大河,拂去历史的尘烟,去领略岁时节日的亮丽风采。徜徉于温馨的中国节日,上元节的灯火里,闪耀着夺目的烟花,上演着一睡接一睡的庙会和社戏,美丽的元宵之夜,把团圆和喜庆,送进了千家万户,也送进了咱老百姓的心里。中秋节的融融月光里,有“举头望明月,低头思故乡”的深情缱绻,也有“但愿人长久,千里共婵娟”的浪漫温情。那飘香的月饼,酥脆的桂花糕,寄予着人世间几多的惦念和乡愁……但最让人念兹在兹的节日,莫过于春节了!在那个阖家欢乐、万家团圆的

日子里,爆竹声声,欢声笑语,红窗花、

红对联、红灯笼,红得缤纷、红得热烈、

红得奔放,映得家家户户满堂红,也映

出了巍巍华夏绚丽的中国红。

中国的岁时节日既情意盎然又韵味绵长,以其深厚的旨趣,令人心驰神往,堪称咱中国人心目中的精神原乡。

作为人类非物质文化遗产,如今的中国岁时节,早已把中国与世界紧密地联

系到一起,世界各地都开始有中国的节

庆文化,华夏民族的古老智慧,在历久

弥新中泽被着这个世界。这真是,道不完的岁月芬芳,品不够的生活琼浆,诉

不尽的节日衷肠……

寒夜里的 一束亮光



光阴故事

□ 李辉

晚,你要到哪里去?”我把回家没赶上车的事给大叔说了一遍,大叔说:“唉,这么冷,快上车,我带你一程,这么走不知要走到什么时候,家里父母会担心的。”我心中一阵惊喜,而且非常感激,手已冻僵,我费了好大功夫才艰难地爬上了三轮车,大叔顺手递给我一个烧饼,说:“孩子,吃吧!吃了就暖和了!”我本想推辞,可不争气的肚子呱呱直叫,大叔看出我的心思,又亲切地说:“吃吧,孩子,一个人在外读书不容易。”看着大叔那么真诚,我狼吞虎咽地大快朵颐,几分钟就把一个烧饼消灭掉了,身体立刻暖和起来。

一路上我们唠嗑才知道:大叔的女儿也在外地读书,看到我在寒冷的夜晚独自走在风雪之中,大叔不由地想起自己的女儿也许就是像我这样,因此让我搭顺风车。在湿滑的山路上,三轮车颠簸得我的屁股几乎麻木,寒风吹得我把脖子缩得更紧了,经过两个来钟头,才

到了我家的镇上。下车时,我把身上仅有的两元钱递给大叔,说:“谢谢大叔,没有你,我不知道什么时候才能回家!”大叔摆了摆手说:“孩子,看到你,就像看到自己的孩子,谁没有困难的时候?快收起来,本来就要疏路,快回去吧,生病了就糟糕了。”说完,大叔加大油门消失在了夜色中。

望着大叔远去的背影和那一束亮光,我久久站立不动,纵使有千言万语,也哽咽在喉,一股暖意涌上心头。寒夜里的一束亮光给我指明方向:要把这份爱传递下去,让这份爱照亮整个世界……

寒冬时节,雪花漫天飞舞,被风吹得毛毛躁躁,巷口撒上一层,变成了白绳子,扭扭歪歪地向外跑去,楼顶的青瓦上扬一把,风一吹,起了一层白纱,变成了白瓦,低矮的烟囱根或者窗户底下积了一层雪,仿佛粉刷匠睡着了,在梦里画上去的。渐渐地,天色越来越深,寒气愈加逼人,楼房里的灯渐次亮了,一盏又一盏,四处点缀的光仿佛将云层里的月影挑下来,昏昏暗暗地装在了窗框里,藏起来。

雪簌簌地落,仿佛要把这一辈子的雪,都下完,都落尽。

冬夜里,坐在窗前,看廊前飞雪簌簌,真是一件有趣的事情。

窗户上的暖气,把窗帘都冻上了,

明早的窗花,又会像无数条小银鱼在玻璃上漫溯,游弋;

更会有探向远方的莽莽丛林,亦或是一朵朵炸裂在玻璃窗上的烟花……

它们都是雪的杰作,是雪向自然的献礼。

远方看锅炉的老头开始往巨大的锅炉里填煤球,

那高耸的烟囱不停地冒着白烟,

如果你走在路上,你愿意驻足,在冰

天雪地的寒气里抬一抬头,那么,你就

会发现有一条宽阔的河流,从你的头顶

浩浩荡荡地飘向远方,那白绸子似的河

流,令人无比震撼,却又悄无声息,远方

火车穿行的呼啸声,铁轨被碾轧的轰鸣

声,清冽又渺远,此刻的一切都已与这座城市里的飞雪融为一体。

如果你不细心,你心里只想着一场

饭局,你就不会发现冬夜的秘密。

雪夜的站前,有人披着雪花,背着行囊,

在夜色里冻得瑟瑟发抖,他们等

待着最后一趟火车,在飞雪漫舞的夜

晚,走得悄无声息。那铁轨的咬咬声,

穿过北方莽莽苍苍的丛林,兴许会路过我

出生的地方,那里有一条我熟稔的土路,

路,被雪覆盖的村庄。

可惜,我哪儿也去不了,我就如同

一只无法再飞回故乡的家雀,在大雪纷

飞的夜,窝在异乡的鸟巢里,听雪夜里的

簌簌声响。多少次,我都安静地坐在

房间前,看日头西斜,看天色渐晚,看飞

雪簌簌,在人生的征途中,我极力寻找

人生的来路。

只有此刻,我的世界才是一首绮丽

清雅的小诗,也只有此刻,我的心灵才

是安宁的,如一块小小的绢帕,把我缜密

又温柔的心思,慢慢地敞开、舒展、晾晒。

在这样的世界里,我可以肆无忌惮

地让自己的心事,奔腾起来,像一条奔流不息的河,一直奔到心灵的归宿。

木门吱嘎作响,院前传来了车马归来的哒哒声,冬夜里有孩子正挑灯背书,稚稚阵阵,读书声朗朗,

灯下缝纫机唧唧的声响,火炉里的火苗缓缓跳跃,夜色寂寥又漫长。我知道,在这静谧的黄昏里,我所有的思绪不过是一条看不见的丝线,它能让我感知每一条河的心跳,每一朵雪花的飞舞,它们都如同我身体里的血液,都朝着一个地方日夜不停地奔流。

在这个寂静的属于我的时刻,我仿佛看到了我出生的低矮屋檐,窗棂里透出的光很暗,却很暖,听到屋檐上茅草在冰雪威压下的细小声响,我仿佛可以一推门,就可以坐在暖炕上,烤上父亲生的火炉,吃上母亲亲手做的饭菜。

这一切都是梦境,都离我太远,深冬的夜我把内心里的隐秘毫无保留地、大敞四开地撕裂开来,毫无疑问,我所有的骨骼与血液都在告诉我,我思念的恰恰是那个我曾经千方百计想逃离的故乡。可是,当我满心欢喜,风尘仆仆,跋山涉水,再回到那个出发时的路口,我才忽然发现,故乡早已把我遗忘。

窗前,雪依旧在寒夜里,簌簌飞舞,我的思绪依旧在漫无边际地舒展……

声,清冽又渺远,此刻的一切都已与这座城市里的飞雪融为一体。

如果你不细心,你心里只想着一场

饭局,你就不会发现冬夜的秘密。

雪夜的站前,有人披着雪花,背着行囊,

在夜色里冻得瑟瑟发抖,他们等

待着最后一趟火车,在飞雪漫舞的夜

晚,走得悄无声息。那铁轨的咬咬声,

穿过北方莽莽苍苍的丛林,兴许会路过我

出生的地方,那里有一条我熟稔的土路,

路,被雪覆盖的村庄。

可惜,我哪儿也去不了,我就如同

一只无法再飞回故乡的家雀,在大雪纷

飞的夜,窝在异乡的鸟巢里,听雪夜里的

簌簌声响。多少次,我都安静地坐在

房间前,看日头西斜,看天色渐晚,看飞

雪簌簌,在人生的征途中,我极力寻找

人生的来路。

只有此刻,我的世界才是一首绮丽

清雅的小诗,也只有此刻,我的心灵才

是安宁的,如一块小小的绢帕,把我缜密

又温柔的心思,慢慢地敞开、舒展、晾晒。

在这样的世界里,我可以肆无忌惮

地让自己的心事,奔腾起来,像一条奔流不息的河,一直奔到心灵的归宿。